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NOME ALLIEVO: DATA E ORA:

01. Salvo il caso degli istruttori che abbiano compiuto il quarantesimo anno di eta, |'attestato di idoneita psicofisica
ha validita:

a) Annuale
b) Biennale.
¢) Biennale fino al 60° anno, poi annuale.

02. Riferendosi alla figura, quale indicatore di virata e sbandamento indica una virata corretta?

a) X
b) Y
c)Z

03. Quale altezza minima si deve mantenere per il sorvolo di centri abitati praticando il VDS non avanzato?

a) 500 piedi nei giorni feriali e 1.000 piedi nei giorni festivi.
b) Il sorvolo di centri abitati & vietato.

c¢) Alla quota necessaria per planare fuori dal centro abitato in caso di emergenza, ma comunque non minore di 500 piedi
nei giorni feriali e 1.000 piedi nei giorni festivi.

04. Qual € la quota minima consentita per il sorvolo di un aeroporto privo di servizio di controllo (TWR) per un
velivolo VDS basico (non avanzato)?

a) La quota di circuito.
b) Qualsiasi quota a discrezione del pilota.
c) | velivoli VDS basici non possono avvicinarsi a meno di 5 km dagli aeroporti .

05. Quando la visibilita scende a 1,5 Km, il tempo a disposizione per il riconoscimento dei punti del terreno
costituisce la maggiore difficolta per il controllo della posizione. Vero o falso?

a) Vero.
b) Falso.
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06. Se durante la corsa di decollo I'anemometro non indicasse alcun aumento di velocita, cosa potrebbe essere
successo e cosa conviene fare?

a) La presa dinamica potrebbe essere ostruita; interrompere il decollo se la pista rimanente é sufficiente per 'arresto.
b) Potrebbe non essere stato tolto il cappuccio al tubo di pitot; fermarsi a ogni costo.
¢) Potrebbe essersi guastato il vacuometro; il volo pud essere continuato purche ci si mantenga in VMC.

07. Lafuoriuscita degli ipersostentatori pu0 essere comandata

a) Solo manualmente

b) Sia manualmente che elettricamente

¢) La domanda non é pertinente in quanto gli ultraleggeri non ne sono dotati

d) Solo gli ultraleggeri avanzati ne sono dotati e I'estrazione puo essere manuale o elettrica

08. Quale azione deve essere intrapresa da due aerei che a quote diverse si approssimano entrambi all'atterraggio?

a) l'aereo a quota piu alta deve dare precedenza all'altro.
b) I'aereo che ha I'altro sulla sinistra deve dare precedenza.
c) l'aereo piu lento deve dare precedenza al piu veloce.

09. Durante una discesain volo planato con il motore in avaria e preferibile arrivare in finale:

a) Su una traiettoria normale.
b) Alti e veloci.
¢) Compatibilmente con la lunghezza del campo, leggermente piu lunghi del normale.

10. I'attenzione volontaria € una funzione:

a) multicanale

b) diffusa

c) legata alla sola vista
d) monocanale
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11. Qual & la quota massima consentita per |'effettuazione di un volo VFR in Italia?

a) FL 195
b) FL 175
¢) Varia in funzione di quanto stabilito nell'ambito di ciascuna Regione di Informazione Volo (FIR)

12. I'altitudine & definita come:

a) Distanza verticale di un oggetto puntiforme qualsiasi dalla superficie della terra.

b) Distanza verticale di un oggetto puntiforme qualsiasi dal livello medio del mare.

c) Distanza verticale di un oggetto puntiforme qualsiasi rispetto alla isobara standard 1013,2 hPa.
d) Distanza verticale di un oggetto qualsiasi rispetto all'elevazione dell'aeroporto.

13. Se una situazione d'emergenza richiede un atterraggio con vento in coda, il pilota deve aspettarsi:

a) una piu elevata velocita al suolo, una piu lunga corsa d'atterraggio ed una tendenza a superare il programmato punto di
contatto

b) una piu elevata velocita all'aria in soglia pista, una piu breve corsa d'atterraggio ed una tendenza ad anticipare il
programmato punto di contatto

) una piu elevata velocita all'aria in soglia pista ed una piu lunga corsa d'atterraggio, compensati da spazi di arresto piu
brevi

d) una piu elevata velocita al suolo ed una piu breve corsa d'atterraggio, con tendenza ad anticipare il programmato punto di
contatto

14. Cosa € l'asse di rotazione terrestre?

a) € un asse immaginario attorno al quale la Terra compie il movimento di rivoluzione.

b) & un asse immaginario attorno al quale la Terra compie il movimento di Rotazione.

C) € un asse immaginario perpendicolare all'Eclittica attorno al quale la Terra compie il movimento di Rivoluzione.
d) e un asse immaginario perpendicolare all'Eclittica attorno al quale la Terra compie il movimento di Rotazione.

15. A quali inconvenienti sono esposti i comportamenti automatici (bottom-up)?

a) possono richiedere tempi eccessivi per la loro definizione ed attuazione
b) possono contenere errori che passano inosservati
€) nessun inconveniente: sarebbe opportuno assumere sempre comportamenti automatici
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16. Zone di turbolenza si possono trovare anche in aria serena tra due cellule temporalesche?

a) Si

b) No

¢) Si, ma solo di notte
d) Si, ma solo di giorno

17. Quali sono gli effetti che I'alcool produce sulla mente?

a) diminuzione delle capacita di giudizio, d'attenzione, di coordinazione, compensata da una maggiore consapevolezza
generale della situazione

b) diminuzione delle capacita di giudizio, d'attenzione, di coordinazione riduzione delle capacita mnemoniche, dei riflessi,
della capacita visiva e della resistenza alla fatica

c) aumento delle capacita di giudizio, d'attenzione, di coordinazione, miglioramento delle capacita mnemoniche, dei riflessi,
della capacita visiva e della resistenza alla fatica

d) riduzione delle capacita di giudizio, d'attenzione, di coordinazione, compensato da un aumento del senso generale di
benessere e di fiducia in se stessi, ben giustificato

18. Durante la salita, la trazione deve equilibrare:

a) la resistenza e la componente del peso lungo la traiettoria
b) la portanza

c) il peso apparente

d) la resistenza e il peso apparente

19. La velocita indicata, in inglese "IAS = Indicated Air Speed" é:

a) La velocita all'aria dell'ultraleggero.

b) La velocita letta direttamente sullo strumento

c¢) La velocita all'aria corretta dell'errore strumentale.

d) La velocita letta direttamente sullo strumento e corretta dell'errore di temperatura.

20. Durante una virata a quota constante si sviluppa un fattore di carico = 2. In tal caso la portanza dovra essere:

a) eguale al peso dell'ultraleggero

b) di poco superiore al peso dell'ultraleggero
c) il doppio del peso dell'ultraleggero

d) inferiore al peso dell'ultraleggero
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21. Se all'ingresso del campo prescelto per un‘emergenza si hotano dei pali, cosa si deve dedurre?

a) Non e un problema se la distanza dei pali & maggiore dell'apertura alare dell'ultraleggero
b) Se non vedo i fili vuol dire che & una vecchia linea elettrica in disuso, quindi non me ne preoccupo

¢) | fili solitamente non si vedono, ma in presenza dei pali se ne deve prevedere l'esistenza. Si deve adeguare il circuito di
avvicinamento in modo da sorvolare i fili con un margine adeguato, o scegliere un altro campo

d) Proseguo I'avvicinamento e se non riesco a passare sopra i fili, ci passo sotto

22. Quale e la funzione del carburatore?

a) di selezionare il serbatoio da cui attingere il carburante

b) di provvedere alla formazione della miscela di combustione
¢) di fornire la pressione di alimentazione ai cilindri

d) di contribuire al raffreddamento dell'clio motore

23. Negli atteggiamenti a rischio, quello definito 'machd’ e caratterizzato da:

a) Convinzione che certe cose possono accadere soltanto agli altri
b) Esibizione di sicurezza sproporzionata alle proprie effettive capacita
¢) Tendenza ad agire senza pensare

24. Qual e il compito della Sicurezza Volo?

a) verificare e monitorare costantemente il livello di sicurezza, individuare i pericoli ed i rischi esaminando tutti i settori
pertinenti il volo;

b) gestire i pericoli ed i rischi con opportuni provvedimenti, eliminandoli ove possibile;
c) le risposte a e b sono corrette

25. Che differenza c'e tra atterraggio d'emergenza e atterraggio precauzionale?

a) Con il secondo il pilota non ha a disposizione il motore.
b) Con il primo il pilota ha a disposizione il motore.
¢) Con il primo il pilota non ha a disposizione il motore.
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26. Quando due apparecchi VDS si apprestano ad atterrare:

a) quello che si trova piu alto deve dare la precedenza.
b) quello che si trova piu basso deve dare la precedenza.
¢) quello che viene da sinistra ha la precedenza.

27. Quale e I'altezza minima consentita al VDS basico per effettuare il sorvolo di citta insediamenti urbani o
assembramenti di persone in luoghi aperti?

a) E' sempre vietato.

b) un'altezza tale che, in caso di emergenza, possa consentire I'effettuazione di un atterraggio senza recare danni a cose o
persone. Tale altezza dovra comunque non risultare mai minore di 1.000 piedi al di sopra del piu alto ostacolo entro un
raggio di 600 m.

) un‘altezza non minore di 2.000 piedi dell'ostacolo piu alto entro un raggio di 600 m.

28. Elementi principali della sicurezza del volo sono:

a) Volare raramente e solo in ottime condizioni meteo
b) La pianificazione e la prevenzione
¢) La prudenza e la calma

29. Quale sara il comportamento di un motore alternativo se durante il volo interviene un'avaria elettrica al
generatore o alla batteria di bordo?

a) continuera a funzionare regolarmente, poiché I'energia elettrica per le candele & fornita dai magneti
b) piantera immediatamente, poiche verra a mancare I'energia elettrica alle candele

¢) si avra solo un'indicazione di alta temperatura alle teste dei cilindri e di bassa pressione dell'olio.

d) il motore piantera poiché verra a mancare l'alimentazione elettrica alla pompa dell'olio

30. che cos'e il disorientamento spaziale

a) l'incapacita’ temporanea di discernere la propria posizione nello spazio e di conseguenza l'assetto dell'apparecchio;
b) una particolare percezione dell'assetto che non pregiudica la continuazione del volo;

¢) una normale condizione che si desume dagli strumenti di bordo;

d) una normale condizione che si desume dagli strumenti di bordo;

Visita il sito e scarica le App per iPhone, iPad e Android! QuizVds.it


https://quizvds.it/it-it
https://quizvds.it/it-it

Simulazione d'esame

VDS Ultraleggero a Motore - Operazioni & Atterraggi di Emergenza

QuizVds.it

31. Quale e la velocita che consente di rimanere in volo piu a lungo?

a) la velocita di maggior autonomia chilometrica
b) dipende dalla potenza applicata
¢) la velocita di maggior autonomia oraria

32. Facendo riferimento alla sottostante figura quale delle seguenti affermazioni meglio descrive la regione di "volo

anti istintivo" (2°regime) durante il mantenimento dell'altitudine costante?

a) il mantenimento della quota ad una velocita inferiore richiede un regime di potenza inferiore e I'obbligo del transponder in

modalita C

b) il mantenimento della quota ad una velocita superiore richiede un regime superiore

¢) il mantenimento della quota ad una velocita inferiore richiede un regime di potenza piu elevato
d) il mantenimento della quota ad una velocita stabile richiede continue variazioni di potenza

33. In campo aeronautico le altitudini si misurano in:

a) piedi (ft) o chilometri (Cm)
b) piedi (ft) o metri (m)
¢) miglia nautiche (NM) o metri (m)

34. Il centro di pressione di un profilo si definisce come:

a) il punto di intersezione della linea media dell'ala con I'asse longitudinale dell'ultraleggero

b) il punto di applicazione della forza peso

c) il punto di applicazione della forza aerodinamica

d) il punto rispetto al quale la risultante delle forze aerodinamiche é costante al variare dell'incidenza

35. I'asse longitudinale di un ultraleggero viene anche chiamato:

a) asse di rollio

b) asse di beccheggio
) asse di imbardata
d) asse di rotazione
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36. Quale e la funzione della batteria?

a) di alimentare le luci elettriche di cabina
b) di alimentare le luci d'atterraggio
¢) di fornire energia elettrica per I'accensione delle candele del motore

d) di erogare corrente alle utenze in sostituzione del generatore, a terra prima della messa in moto, ed in volo in caso di
avaria

37. 1l principio del ?Precedente Conosciuto afferma che:

a) i fattori causali dell'incidente, pur presentandosi in combinazioni e circostanze diverse, tendono a ripetersi;

b) 'esame approfondito delle cause dei precedenti incidenti ed eventi di pericolo & un validissimo strumento per I'attivita di
prevenzione;

c) le risposte a e b sono corrette.

38. Lo stallo si pu0 verificare:

a) Solo a bassa velocita, a qualsiasi valore dell'incidenza.

b) Solo a bassa velocita, con incidenza oltre I'angolo critico.

¢) A gualsiasi velocita, con incidenza oltre I'angolo critico.

d) A velocita elevata, con incidenza pari all'angolo di minima efficienza.

39. Qualora con un ultraleggero il pilota si rendesse conto che il carburante a bordo non sia sufficiente per
raggiungere il campo di destinazione né nessun altro campo di volo, dovra:

a) Proseguire il volo per quanto possibile ed eseguire un atterraggio di emergenza all'esaurimento del carburante.
b) esegue immediatamente l'estrazione del paracadute balistico.
c¢) Impostare la velocita di massima autonomia chilometrica ed individuare un campo per eseguire un atterraggio forzato.

40. Quale ¢ il significato da attribuire all'abbreviazione "UTC"?

a) Centro di controllo spazio aereo superiore.

b) Orario universale coordinato.

c¢) Area o regione di controllo superiore.

d) Area terminale di controllo spazio aereo superiore.
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41. La declinazione magnetica (Variation) € definita come:

a) Angolo formato tra la direzione del Nord magnetico e la direzione del Nord bussola.
b) Angolo formato tra la direzione del meridiano geografico e la direzione del Nord bussola.
¢) Angolo formato tra la direzione del Nord vero e la direzione del Nord magnetico.

42. Che cosa ¢ la frequenza?

a) La velocita di propagazione dell'onda elettromagnetica.
b) I numero dei cicli al secondo.
¢) La lunghezza dell'onda elettromagnetica.

43. |'altitudine di densita e definita come:

a) l'altitudine in atmosfera tipo, corretta per le condizioni di temperatura diverse da quelle standard
b) l'altezza rispetto al suolo corretta per le condizioni di temperatura diverse dallo standard

¢) l'altitudine in atmosfera tipo corretta per I'errore strumentale dell'altimetro

d) valore indicato dall'altimetro quando viene inserito il QFE

44, Supponendo di essere in presenza di aria umida ed instabile, associata ad elevata temperatura al suolo, vi & la
possibilita di incontrare:

a) Forti correnti ascendenti e nubi cumuliformi

b) Aria calma e tempo eccellente per il volo

¢) Nebbia e pioviggine

d) Continui rovesci di pioggia di acqua sopraffusa

45. Nei motori alternativi aspirati, salendo di quota, la potenza:

a) rimane costante, a causa dell'aumento della contropressione esterna

b) aumenta a causa dell'aumento della contropressione esterna

¢) diminuisce a causa della diminuzione del rendimento volumetrico, dovuta alla minore densita dell'aria

d) aumenta a causa del rendimento volumetrico maggiore, dovuto alla diminuzione della temperatura esterna
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46. Una delle regole piu importanti daricordare in caso di piantata motore subito dopo il decollo, € La seguente:

a) Determinare la direzione del vento, per affrontare l'imminente atterraggio di emergenza
b) Ritornare immediatamente verso la testata pista usata per il decollo
¢) Assumere l'assetto di miglior discesa

d) Controllare gli indicatori di quantita carburante, per determinare se la piantata di motore sia da imputarsi ad esaurimento
del carburante nel serbatoio selezionato

47. Qual é la distanza massima dal terreno a cui si puo praticare il VDS non avanzato, misurata rispetto al punto piu
elevato nel raggio di 5 Km?

a) 500 piedi nei giorni feriali e festivi.
b) 1.000 piedi indipendentemente dai giorni.
¢) 500 piedi nei giorni feriali e 1.000 piedi nei giorni festivi.

48. Che cosa si intende per 'margine di sicurezza'

a) la buffer zoné tra un pericolo ed un rischio sconosciuto che riteniamo di poter correre;
b) ogni misura che permette di operare in condizioni di rischio inaccettabilé;
¢) un 'buffer' di sicurezza da aggiungere al livello minimo che consente di aumentare la sopravvivenza in caso di errore;

49. All'atto del rinnovo dell'attestato di pilota VDS la validita biennale e subordinata al:

a) Certificato di idoneita psicofisica.
b) Nulla osta del Questore.

c) Certificato di idoneita psicofisica e dichiarazione del pilota di aver svolto, nel periodo trascorso, attivita di volo quale pilota
responsabile.

50. Si definisce rischio:

a) La difficolta nel 'affrontare una situazione difficile ed imponderabile
b) Il prodotto tra la probabilita che un evento si verifichi e la gravita dello stesso evento, qualora esso si verifichi
c¢) L'affrontare una situazione sconosciuta senza opportuna preparazione
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51. Cosa e un fuso orario?

a) Regione geografica ampia 15°di longitudine e corrispondente al percorso che il sole compie in una ora.
b) Regione geografica ampia 30°di longitudine e corrispondente al percorso che il sole compie in due ore.
¢) Regione geografica ampia 15°di latitudine e corrispondente al percorso che il sole compie in un ora.

d) Regione geografica ampia 12°di longitudine in cui per ragioni di carattere socio economico si € convenuto di assegnare la
stessa ora.

52. Se, muovendosi dal parcheggio, la guida dell'ultraleggero si rivelasse impossibile, cosa deve fare
immediatamente il pilota?

a) informarne la torre

b) spegnere il motore

) cercare con precauzione di spostare l'ultraleggero, poi arrestare il motore
d) informarne il personale di terra

53. Le ore minime di lezione teorica in un corso VDS sono:

a) 23
b) 30
c) 33

54. Quale dei seguenti nominativi radio di identificazione dovra essere assunto da un aeromobile, tipo DC.9,
nominativo di immatricolazione I-ABCD, al primo contatto radio con una stazione aeronautica?

a) I-CD.

b) I-ABCD.

c) DC.9 CD.
d) DC.9 I-CD.

55. A quanto corrisponde il nodo?

a) un miglio statutario all'ora
b) un chilometro all'ora

c¢) mille yarde all'ora

d) un miglio nautico all'ora
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56. I'elemento meteorologico che puo influenzare contemporaneamente la rotta e la velocita al suolo é:

a) La temperatura dell'aria

b) Il vento

¢) La pressione atmosferica all'altitudine di volo
d) La nuvolosita

57. In quali localita é piu probabile la formazione di nebbia di avvezione?

a) Zone costiere

b) Pendenza montagnosa
C) Zone pianeggianti interne
d) Vallate di montagna

58. Come si deve volare in volo planato, per rimanere in volo il piu a lungo possibile?

a) Alla velocita minima variometrica o di massima autonomia oraria.
b) Con gli ipersostentatori completamente estesi.
c) Alla velocita di massima efficienza o di massima autonomia chilometrica.

59. Dovendo fare un atterraggio fuori campo precauzionale con motore conviene prima:

a) Esaurire il carburante
b) Fare un paio di passaggi di ricognizione.
c) Cercare di attirare I'attenzione di persone al suolo.

60. Un atterraggio senza flap su un apparecchio munito di tale comando:

a) sara piu corto di quello effettuato con flap estratti
b) sara piu lungo di quello effettuato con flap estratti
c¢) avverra ad una velocita inferiore di quello con flap estratti
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61. In un motore aspirato, le formazioni di ghiaccio si verificano prevalentemente:

a) nel getto principale del carburante

b) nelle tubazioni di adduzione del carburante
¢) nella pompa motore

d) nella zona della valvola a farfalla

62. Quali delle seguenti frequenze debbono risultare disponibili sui mezzi di sopravvivenza?

a) 125.1 MHz e 283 MHz.
b) 121.5 MHz e 243 MHz.
c) 125.5 MHz e 243 MHz.
d) 125.1 MHz e 243 MHz.

63. I'inserimento di tutta I'aria calda prima di mettere il motore al minimo per I'avvicinamento finale é
particolarmente utile per due motivi:

a) con motore al minimo la quantita di benzina inviata € bassa: con tutta aria calda si evita che il carburante volatilizzi prima
di arrivare al carburatore; si evita anche che il motore aumenti progressivamente di giri senza che il pilota se ne avveda

b) per evitare che con motore al minimo una quantita parzializzata di aria calda possa essere insufficiente ad evitare
l'arresto del motore; ed evitare inoltre che il titolo della miscela ecceda di molto il rapporto stechiometrico

¢) per evitare si formi ghiaccio attorno alla farfalla del carburatore, cosa assai facile in posizione di chiusura, e si arresti il
motore; ed evitare anche che il motore possa arrestarsi con regime al minimo. cosa che renderebbe difficile al pilota di
avvedersene

d) per predisporre il motore ad aumentare la resa di potenza in caso di riattaccata e consentire al pilota di effettuare
l'avvicinamento in planata

64. In stallo, se si verifica la caduta di un'estremita alare, quale &€ la manovra di correzione?

a) contrastare la caduta dell'ala con piede contrario
b) dare piede dalla stessa parte

c) correggere di alettone

d) estrarre il flap

65. Definire la "Declinazione Magnetica" (Variation):

a) Angolo formato tra la direzione del Nord vero e quella del Nord magnetico.

b) Angolo formato tra la direzione del Nord bussola e la traiettoria realmente seguita dall'ultraleggero.
¢) Angolo formato tra la direzione del Nord magnetico e I'asse longitudinale dell'ultraleggero.

d) Angolo formato tra la direzione del Nord magnetico e la direzione del Nord bussola.
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66. Nel volo in salita rettilinea a velocita costante:

a) la trazione deve bilanciare la resistenza aerodinamica

b) la trazione deve bilanciare la resistenza aerodinamica e la componente del peso secondo la traiettoria
c) la trazione deve bilanciare il peso dell'aeromobile

d) la trazione deve éssere sempre maggiore del peso dell'ultraleggero, che altrimenti non salirebbe

67. Qual e I'eta minima per il conseguimento dell'attestato di pilota VDs'

a) 16 anni.
b) 17 anni.
¢) 18 anni.

68. Che cosael "AIP"?

a) Associazione ltaliana Piloti.
b) Pubblicazione di Informazioni Aeronautiche.
c) Area riservata al lancio di Paracadutisti.

69. Le dimensioni del cono di massima efficienza sono:

a) fisse
b) variabili in funzione del vento
¢) variabili in funzione del peso

70. In che cosa consiste la differenza tra cono di sicurezza e cono di massima efficienza:

a) non vi sono differenze
b) dalla posizione del vertice; in basso, cono di massima efficienza; in alto, cono di sicurezza
c) dalla posizione del vertice; in basso, cono di sicurezza; in alto, cono di massima efficienza
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Confronta le risposte fornite con il seguente schema e segna il tuo punteggio!
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Modulo risposte

Utilizza questo modulo per segnare le tue risposte
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